

ZASEDÁNÍ KONGRESU.

Sněmovna poslanecká dostala ve středu poselství od prezidenta Tafta, v němž důkladně a upřímně promlouvá o úsporách naší vlády, v jakém směru a jakými cestami dalo by se jich docílit. Výbor na pravidla sněmovny vyslyšel svědky v záležitosti vyšetrování trustu hospodářských strojů (International Harvester Co.) a poněvadž z ministerstva spravedlnosti dostalo se mu ujištění, že vláda zakročí soudní cestou proti trustu, kongres asi prozatím od vyšetrování upustí. — Komise civilní služby vyslyšela přímluvy za zavedení penze pro staré dělníky. Sekretář námořní moce Meyers přimlouvá se o postavení dvaceti zásobovacích lodí pro panamský průplav, které by v pádu potřeby nastoupily patrolní službu u kanálu. — Kongresník Shultzer z New Yorku připravuje předlohu povolující peníze na stavbu budov vyslaneckva amerického v městě Mexiku, v Bernu ve Švýcarsku, v Tokiu v Japonsku a Hankowě v Číně, kde naši vyslanci musí bydlet v najatých budovách. Výbor na dělnické záležitosti odporučil zařízení úřadovny pro dětskou práci a záležitosti mládeže v ministerstvu práce a obchodu. — Komisař námořní plavby Chamberlain oznámil mezistátní komisi, že panamský průplav neškodí monopolu suezského kanálu jaký má na evropsko-asijský obchod. — A. Carnegie, velký lidumil a vlastence, poslal si účet na \$28.70 za svědectví, které podával v záležitosti vyšetrování ocelářského trustu, poněvadž na účet nebyl odpřísáhnout, nebyl mu povolen a Carnegieho oznámeno, aby šel před notáře a nechal si účet potvrdit. — Výbor na výlohy ministerstva války odporučil ku přijetí předlohu Cox-ovu, kterou se nařizuje, aby administrace podala kongresu podrobný účet o výlohách filipínské okupace. — Vyšetřovací výbor na záležitost Dr. Wiley-ova, pověstného experta čistých potravin, podal svou zprávu, kterou se dr. Wiley nejen očišťuje z veškerého nařčení, ale i jeho jednání schvaluje až na některé nepatrné body. Mezi těmi však je též zjevná chyba z New Yorku s platem \$20 denně — což bylo prý protizákonné. Právě k vůli této záležitosti došlo mezi ním a sekretářem Wilsonem k roztržce. — Výbor na veřejné budovy rozhodl odporučiti ku přijetí tak zv. všeobecnou předlohu (omnibus bill), kterou se povoluje 16 milionů na stavby veřejných budov (pošt) v různých městech Spoj. Států. To je tak zv. "páj", který musí kongresníci přinést domů. Vůdce demokratů Underwood varoval demokraty, aby výlohu tu nepovolovali, ale marně. — Předloha Henryho, kterou se mění den nastoupení (inaugurace) prezidenta a kongressu byla příznivě odporučena a bude o ní co nejdříve hlasováno. Počátkem března panuje totiž pravidelně ve Washingtonu nejhorší počasí, které kazí slavnost inaugurace. Poslední nastolení (pres Tafta) dělo se v blízku a všechny okázalé přípravy k němu a "paráda" byly tím pokazeny.

V pondělí podána byla ve sněmovně předloha snižující daň na oleumargarin a bylo debátováno o výlohách Distriktu Columbia. Ostatně pracují výbory. Bylo oznámeno, že výbor bude žádat o snížení tarifu na ocel z nyníšlech 31.51 na 22.42 procent. Sekretář Knox byl před výborem na zahraničnosti a přimlouvá se o povolání \$3,500,000 na diplomatickou službu. Ale do výborů, které byly ustanoveny, aby vyšetřily výlohy a tak zv. tajného fondu vlády, do toho se mu nechce a ona, senátní i sněmovní výbor vystavily na něj obdivky. Signální důstojníci žádají, aby kongres usta-

novil plat a stupeň důstojenství pro vojenské vzduchoplavce. Senát protřásá ve výboru stále záležitost zvolení senátora Lorigera a kritizuje činnost ministrův (demokratů a La Follettovi radikálů). — Námořní výroční kniha, vydána výborem na vztahy zahraniční dáva Spoj. Státům druhé místo co do válečné síly námořní ve světě. — Zvláštní předlohou bylo dovoleno synu prezidenta Niaraguy vstoupiti do vojenské akademie ve West Point. Výbor na indiánské záležitosti odporučil ku přijetí předlohu Gamble-ovu, kterou otevře se 3,340,880 akrů indiánských pozemků v rezervaci Cheyennee River v Standing Rock v Dakotách. — Senátor Heyburn z Idaho učinil útok na Samuela Gompere, předsedu Americké Federace Fráče, v němž prohlásil, že Gompers není hoden, aby mu bylo dovoleno promluvit k senátu neb jeho výborům, není prý ani občanem a jestli přece podle "papírů", tedy ve skutečnosti jest nežádoucím občanem, nepřítel této země a pořádku. Gompers totiž mluvil před sněmovním výborem proti soudním zastavovacím rozkazům a žádá, aby byl předpuštěn před výbor senátní. — Podvýbor na volby jednohlasně odporučil, aby zvolení wisconsinského senátora, milionáře Stephensa bylo prohlášeno za správné a od dalšího vyšetrování této záležitosti bylo upuštěno.

V senátu prošla předloha povolující prodej ubelých pozemků (jeu povrchu) a asfaltových ložisek v území Cikasů a Čoktavů v Oklahomě. Slepy Gore z Oklahomy zase chce něco vyšetřovat a tentokrátě žádá, aby kongres vyšetřoval výlohy presidentských voleb z roku 1904, 1908 a dohlížel na ně v roce 1912. Cyrus E. Woods z Greensburg, Pa. byl jmenován prezidentem za vyslanec do Portugalska, poněvadž nás vyslanec tamtéž, E. V. Morgan byl přeložen co ambasador do Brazílie.

(ZASLÁNO.)

Poněvadž pan A. Gloser se měl vyjádřiti o mně, že jsem jej pospíchal, obražují se proti tomu a prohlašují, že mi buď nevědomě, neb vědomě křivdí. Z toho, co jsem při jeho rozvodovém soudu svědčil byla jen pravda a proto nemám žádnou příčinu se omlouvat, zvláště an to považují za svou povinnost každého řádného občana, vypomoci právníým svědectvím zákonu, tak aby umožněny byly spravedlivé rozsudky soudní; proto přece žijeme v civilizovaném státu, proto máme zákony a proto vydržujeme soudy.

Pakli fakta pověsti páně Gloserové nepřiznává byla soudním pro. jednávalm na veřejnost vytažena, nemůže klást mně za vinu, za to musí děkovat sobě anebo těm, jichž uposlechl a místo smírného vyrovnání raději nechal dojiti k soudu, kdež přece on sám i jeho rádece museli očekávat, že jeho domácí poměry budou bezohledně přetřeseny. Ostatně vůbec nevyvítilnou záhadou, co vlastně on a jeho rádece očekávali získati, že dali přednost veřejnému soudu před daleko mírnějším vyrovnáním, když sám právní rádece páně Gloserův veřejně doznává, že paní Gloserová byla dle zákona oprávněna k postlu a že sám očekával, že soud jí příkře dle nemohe větší nežli jaký se jí dostal a přece požadavek její, když se jednalo o vyrovnání nebyl o nic větší. Ostatně uveřejnění soudního řízení v českém časopise nemůže být větší hanbou, nežli samotný nechalví způsob života, jež dotyčné aféry byl podkladem a dle něho mínění, jest to spíše nežli omluva výstrahou krajanům. Domácí poměry, v nichž pan Gloser po několik roků žil, nebyly mezi Čechy žádným tajemstvím a proto nemohly zprávy o nich uveřejněn-

ka v českém časopise býti tak škodlivé, jako bylo zatahování jich před veřejné soudy škodlivým naší národní pověsti v očích veřejnosti americké. K ušetření dobré naší národní pověsti jest jen ku prospěchu, když nečisté prádlo si vypereme raději sami, nežli se s ním roztahovat ve veřejnosti, ježto úsudek o nás co Čechů má daleko větší důležitost, nežli omlouvání přečinů jednotlivci páchaných k vůli tomu, že jsou to krajané.

Doznávám, že upřímně lituji p. Glosera, neb vím, že peníze, jež zbytečně neprozřetelným soudem pozbyl, získal svým vlastním přičiněním a těžkou prací a kdybych byl dostal příležitost jej v čas před soudem varovat, byl bych to s radostí učinil, čímž byl by ušetřil nejen svoji pověst, nýbrž i peníze. Však vezme-li si pan Gloser ze své zkušenosti poučení a vystřihá se podobných experimentů v budoucnosti, bude to konečně k jeho prospěchu, neb v soudství je zisk pouze pro třetí stranu a k té nepatří ani žalující ani žalovaný.

Co se týče narážek v omývacím Zaslání v Oavěte na mne miferých, nemohou mne tyto rozčiliti; mne blaží více vědomí všeobecného doznání mých spoluměšťanů o mé poctivosti a nezkalené pověsti, nežli by mne blažilo jméno hanebné a šibalsky vyvolené na nevědomých krajanech, kteří chudšavě častokrátě v prostudované důvěřivosti utíkají se o ochranu tam, kde jen zkáza je očekává.

Ostatně nechť soudí veřejnost sama o charakteru člověka a zvláště právníka, jenž mi vytkl, že jsem hloupým a proti svému vlastnímu prospěchu, proto, že jsem svědčil proti občanu zde usedešmu, od něhož bych mohl spíše něco očekávat, nežli od ženy, kteráž po soudu odjede a již třeba do smrti nespátím.

Pamatuji se na jistý výrok Theodora Roosevelta, před lety v zdejším Coliseum učiněný; mluvil o důležitosti charakteru člověka a mezi jiným pravil: Charakter nelze získati pouhým vzděláním; hohužel mnozí lidé se vzdělávají pouze za tím účelem, aby dovedli páchat zločin tak, aby je zákon nemohl stihnout a já Vám pravím, že vyškolený darebák jest nebezpečnějším společenstvem lidské, nežli obyčejný bandita analfabet.

Chas. Steiger.

Z OMAHY.

— Sobotní maskární ples Podp. Sokola Tyrš, č. 1., v Tesařově síni vydal se, jak bylo očekáváno, skvěle. Až na nepatrnou výtržnost, kterou způsobilo několik uličníků, kteří bez vědomí výboru a majitele síně vnikli postranním vchodem do sálu, odbylo se vše hladce a animovaná zábava potrvála až do časných hodin ranních. Různých krásných masek sešel se značný počet, takže porota ustanovená k určení vypsáných cen měla důkladnou práci, aby spravedlivě a po zásluze masky ocenila. Cenu obrázků masky mužské 1. lidozrouti, paní Anna Nepodolová a paní Emma Kvačilová (obdržely pohovku, na které mohou po kanibalských hodech společně odpovídati); 2. cenu obdržel Ryfř z křídáckých válek, pan Ineman (hodiny s kukačkou); 3. cenu (dýnku) obdržel pan Ant. Šesták za masku Mexikána. Dámské ceny obdržely: 1. cenu (skříň na nádobí) Turecké tanečnice, paní Prosová a Čadková; 2. cenu (hopák) Čínská princezna, paní Zmrhalová; 3. cenu (set nádobí) Banánová palma, paní Ryboví z St. Omahy. Cenu pro šachy 81 obdrželi hoši Nejepejský a Novák. Hudbu obstaral výborný orchestr pana Práchenického.

Při posledních volbách úředníků ve spolků sv. Ludmily v Omaze byla poctěna důvěrou členstva paní Antonie Kanelová, manželka známého českého žen-

ka a uzenáře na 3. a William ul., pana F. Kanela, a jednohlasně zvolena předsedkyní. Ze nová předsedkyně též se upřímnému přátelství a vážnosti členů jmenovaného spolku svědčí ta okolnost, že po spolkové schůzi konané minulou neděli členové spolku uspořádali své milé předsedkyni dojemnou překvapenku a počtem třiceti osob dostavili se do residence něčeho netušíci paní Kanelové, 1451 již. 11. ulice. Paní předsedkyně neměla ovšem ani tušení a proto mohla tolika čteným hostům nabídnouti pouze chleba a soli co důkaz slovanského pohostinství. Leč hosté zažehnali rozpaky paní Kanelové, neboť přinesli a sebou plné košky tolika chutných a vybraných jídel, že bylo lze jimi zámobiti půl turecké armády u Tripolis. Zábava byla upřímná a srdečná, a hosté se zdrželi až do půlnoci.

— Polosemestrální građuční slavnosti osmé třídy omažských škol budou se konati dnes a zítra ve 2 hodiny odpoledne. Na programu jsou zpěvy, básně, solové vystupy, recitace, řečnění, tance a hudba. Při programu v Bancroft škole budou dnes ve středu v Čechů působiti žáci Mamie Hynkova a John Hambek. Ostatní školy konají své slavnosti zítra odpoledne a podlejí se na nich z Čechů v "Castelar" škole Ludvík Buršík, v Ed. Rosewater škole Rose Waláček, Wm. Votava; v Lincoln škole Josefím Capek, Charles Hanousek, Annie Kotva a Lillie Šebek; v Mason škole Victoria Zeranová.

Kdo se rozpomeně na minulá šibřinky Těl. Jed. Sokol Omaha, dozná, že to byla událost, o které se v české Omaze dlouhou dobu s radostí a uspokojením mluví. Snaha výkonného výboru nese se k tomu, aby zájem o tyto šibřinky byl rok od roku větší, a toho docíljuje tím, že hledí účastníkům poskytnouti vždy nové a stále lepší pozítky. A tak, byly-li poslední šibřinky Sokola pěkné, budou příští šibřinky dne 17. února t. r. přímo velkolepé. Na dekoraci již pracuje odborník k tomu cíli získaný plným proudem a můžeme ujistit každého, že buď překvapen. Ben Akibo! To zde ještě nebylo, co bude 17. února v Sokolovně. Učiněná pohádka, v které se dojísta mnohý ani nepozná. Nezapomeňte si udělat uzel na šátku anebo napsat datum 17. února na manžety. Vstupné bude 50 centů pro masku i nemaskovaně.

— Paní J. J. Svobodové z Verdigris, Neb., narodila se v sobotu 20. ledna, deerska. K radostné rodinné události odjela do Verdigris matka p. Svobody, manželka zlejšího známého kloboučníka p. Svobody, aby tam své snaše posloužila a z vnoučete se potěšila. Dědečkovi a babičce gratulujeme.

Koncertní sezóně omažské dostalo se koncertem slavného houslisty Jana Kubelky dávno již postřádaného lesku. Zájem o Kubelkovo umění svedl do Brandeisova divadla hudbymilovnou společností, nanejví americkou, která bouřlivými projevy nadšeně odměňovala každý jednotlivý výkrok krále houslí. Amerikánům líbila se zvláště "Humoreska" našeho nesmrtelného Dvořáka. "Humoreska", kabinetní to kousek kontrapunktického umění ze mléčného Mistra našla v Kubelkově znamenitého interpreta. Vrohem koncertu byla Paganiniho slavná "Campanella", již Kubelík došel si slávy světové. Přednesem této přetěžké a brilantní skladby Kubelík elektrisoval posluchače tak, že po skončení nikdo se s místa ani nehýbat a bouřlivým posleškem byl umělec nucen přerušit. Divadlo bylo skoro naplněno obecenstvem z nejlepší kruhů amerických a českých.

PŘEDNÁŠKOVÁ CESTA E. ST. VRAZE V NEBRASCE.

Již příští pátek, dne 25. ledna, zahájí proslulý cestovatel a spisovatel p. E. St. Vráz řadu poutavých přednášek v Nebrasce, pro které byl získán na základě výborné pověsti, již se poučné tyto přednášky až dosud těšily. Česká osada Brainard bude míti v Nebrasce první příležitost seznámiti se s cestovatelským zkušenostmi pana Vráze, jehož proty a všem přístupným způsob přednesu posluchače okouzluje a ducha jeho přednáší do podivných krajů málo dosud známé Číny, Japonska, Jižní Ameriky a jehož oživující slovo provázené obrázky vyvolává vzpomínky českého lidu na starou naši vlast. Až dosud jest pořad přednášek stanoven takto: Dne 25. ledna v Brainard, 26. ledna v Ord, 27. ledna v Ravenna, 28. ledna ve Schuyler, 29. ledna v Abie, 30. ledna ve Wilber, 31. ledna nejspíše v Cuba, Kansas, 1. února v St. Omaze, 2. února ve Verdigris, 3. února v Clarkson a 4. února v Omaze.

Pan Vráz jest nejslavnějším českým cestovatelem a cestopisem, a jeho cestopisné články se vrací v Čechách i do školních učebnic. Tentokrátě vrátil se pan Vráz na krátkou dobu do Ameriky a jeho novým a velevítaným nejen pro výchovu našeho českého dorostu, ale i pro potěchu nás starších, v Čechách rozených, Pan Vráz přednáší totiž nejen pouze o cizích krajích, nýbrž také o naší vlasti. A průvodem jeho slova

Dvorana Žofinská naplněna byla do posledního místečka, potlesk, jímž uvítán jubilan, neměl konce, a Vráz znova se mohl přesvědčit, jak je milován v staré vlasti. Ale nejen v Praze! Každý, kdo slyšel jednou jeho přednášku, každý, kdo vzal do ruky některou z jeho knih, nezapomene na něho. Žofin byl Vrázem nadšen. Jeho vypravovatelské umění okouzlovalo, a všechny časopisy byly plny neobmezené chvály a obdivu.

Zkušenosti své čerpal Vráz již od svého mládí. Sotva 20letý odešel po otcově smrti z domova a od těch dob ze 30 let dobrých 20 strávil na cestách. Plných osm let byl v Africe. Nejprv v Maroku, na Saháře, v Alžiru, potom v Senegambii, na pobřeží Guiney i dále uvnitř země mezi různými černošskými kmeny. Cestoval, studoval krajinu i lid, lovil lvy i slony, sbíral přírodniny — na 20,000 kusů měla jeho africká sbírka — pracně a loptně pořizoval si cestovní fondy téměř sám a sám. — Vráz ukázal se v pravém světle mecenáše. Nedaroval jako Carnegie na lidu krvavě vydržené peníze na výchovné účely, ale daroval na tyto účely výsledky své vlastní krvavě a zdravě podrývající práce a námahy cestovatelské — věcí v ceně 30,000 korun království Českého a Náprstkovy.

Z Afriky odjel v r. 1899 do Ameriky a r. 1892 vydal se na nejvzdálenější svou cestu: Napříč rovníkovou Amerikou. — Dne 26. prosince 1893 dostihl konečně k Tichému oceánu po úžasných trampotách cesty a vysílen žimní a hroznou dysentérií, pa-



matkou to z afrického pobytu. — Další jeho cesty byly do Číny a Japonska a jeho činnost sběratelství obrazů a skiz z života orientálních národů byla korunována velkolepým úspěchem. Ve své knize "Z Pekingu do Vladivostoku" poslal nám věrný obraz Číny. A jako Vrázovy knihy jsou živé a životné, tak jest živé i jeho slovo, kterým posluchače okouzluje. Těšme se na Vrázovu přednášku večere, a doufáme, že i české občanstvo plně pochopí důležitý význam její pro vzájemnou národního citů, nanejví české nálibě a — v plném počtu se dostaví.

— Ve Washingtoně poslepsi zastupci Argentiny a Columbie arbitrážní smlouvu mezi oběma jmenovanými jihoamerickými republikami. — Senátor LaFollette vydá se tento týden na politickou cestu po západních státech v zájmu své kandidatury.